

Улицы Бежицы

ПРОЙДУСЬ ПО МАЛО-МИНИНСКОЙ, СВЕРНУ НА ИНСТИТУТСКУЮ...

Давно стали привычными для бежичан такие названия, как улица Брянской Пролетарской дивизии, Куйбышева, III Интернационала... И совсем немногие знают, когда и почему они появились.

Первый документ о переименовании улиц и площадей г. Брянска и Бежицы датирован 1918 годом. На торжественном заседании Брянского уездного исполкома 6 ноября 1918 года был утвержден список улиц, названия которых следовало переименовать. Так, старейшая улица Брянска — Московской — получила название III Интернационала (современное название — Калинина), Комаревская — Ленина, Смоленская — Советская.

В 20-е годы часто переименовывались названия тех улиц, которые, как считалось, устарели «политически и исторически», происходили от фамилий купцов и дворян (Мальцевская), церквей и монастырей (Церковная, Никольская, Свенская), населенных пунктов (Елецкая, Карачевская, Харьковская) или тех заведений, которые на них располагались (Почтовая, Вокзальная, Базарная, Приютная, Парковая). 1 ноября 1920 года исполком Бежицкого Совета рабочих и красноармейских депутатов этим улицам присвоил «современные пролетарские названия»: Елецкой улице — III Интернационала, Мининской и Мало-Мининской — Пролетарская, Крахтовской — Карла Либкнехта, Почтовой — Зиновьева, Парковой — Луначарского, Церковной — Карла Маркса, Базарной — Советская, Никольской — Ленина, Харьковской — Фокина, Приютной — Бухарина.

Вероятно, новые названия не приживались и не пользовались особой популярностью у бежичан. Так, в феврале 1923 года в газете «Брянский рабочий» было опубликовано постановление об изменении квартирной платы с указанием улиц Бежицы. В документе перемещивались старые и новые названия улиц: Фокина, Тверская, Владимирская,

Киевская, Ливенская, Мценская, III Интернационала, Вокзальная, Клубная, Почтовая, Банная, Коломенская, Тульская, Угольная.

Присвоение новых названий улицам приурочивалось Советской властью ко всевозможным юбилейным датам и торжествам. Так, 10-летие годовщины Октябрьской революции было отмечено тем, что брянские улицы Трубчевская, Горячковская, Гробовская стали называться Трудовая, Пионерская, 3 июля.

Документы о переименовании улиц в 30-е годы не сохранились, так как большая часть архивного материала за этот период уничтожена в годы Великой Отечественной войны. Известно лишь, что было популярным присваивать улицам имена народных героев. В результате появились улицы Кирова, проспекты Сталина, переулки Молотова...

Во время оккупации Брянска таблички с названиями улиц вновь были изменены. В Государственном архиве области хранятся документы Брянской городской управы за 1941—1943 годы. Среди них приказ главного бургомистра города Шефановского: «Всем улицам Брянска..., названия которых носят советский характер, ...дать новые наименования и впредь во всех случаях употреблять новые наименования...» И опять в обиход вошли прежние названия: Киевская, Лермонтовская, Московская, Монастырская, Болховская, Трубчевский большак, Петропавловский переулок, Церковная площадь и пр. Однако после освобождения Брянска в сентябре 1943 года и восстановления Советской власти улицам, переулкам и площадям были возвращены довоенные названия.

В связи с объединением Брянска и Бежицы произошло «великое переименование улиц», так как многие из них имели одинаковые названия. Всего в новом Бежицком районе было проведено 102 переименования улиц!

В октябре 1957 года исполком Брянского горсовета решает переименовать ряд одноименных улиц города. В результате в Бежицком районе улица Ворошилова стала называться Институтской, в Городище улица Андреева поменяла название на Степную, в Чайковичах улица Молотова — на Болвинскую, в Бордовичах улица Буденного — на Бордовичскую.

В феврале — марте 1958 года произошел второй этап упорядочения брянских улиц. Новое название получили улицы: Герцена (Гончарова), Дзержинского (Дятьковская), Кирпичная (Мало-Мининская), Ленина (Ульянова), Московская (Ленинградская), Пролетарская (Баумана), Некрасова (Больничная), Смоленская (Ухтомского), Лесопарковая (Металлургов) и т.д.

В 60-е годы Брянским горсоветом принималось немало решений по упорядочению названий улиц и площадей. Причины этого были разные. Например, в 1962 году улица имени Сталина (бывшая Мценская) была переименована в улицу 22 съезда КПСС в честь проведенного партийного съезда. По предложению Бежицкого райсовета в январе 1969 года Брянский горсовет решил переименовать улицу Вышинского в улицу 9 Мая.

Несомненно, современные названия улиц стали привычными. Но о чем вы думаете, когда гуляете по улице Больничной? Не откладывает ли ее название отпечаток на наши мысли? И куда, например, может завести улица III Интернационала? А может, приятнее будет пройти нам по улице Киевской, Ливенской, Тверской... И прогулки по улицам с такими названиями подтолкнут к будущим путешествиям и встречам.

А. ИВАНЮШИНА
сотрудник Государственного
архива Брянской области